

從「流波上的夢」談起

劉維琪

(本文刊登於 90 學年度畢業紀念冊)

前陣子網路上盛行一項測驗，方式是先推算出個人出生時為星期幾，再根據「流波上的夢」中的一首童謠觀測命運。這首童謠的內容是這樣的：

星期一出世的小孩，相貌很不錯.....

星期二出世的小孩，充滿喜樂.....

星期三出世的小孩，有較多憂傷.....

星期四出世的小孩，要離開自己出生的地方很遠.....

星期五出世的小孩，懂得愛和付出.....

星期六出世的小孩，要很努力的謀生.....

星期日出世的小孩，正直而有智慧，善良又快樂.....

人世的際遇充滿起伏變化，不可能簡單到只有七種典型，也不會由於出生在星期幾就決定了一切，只是這項測驗有它的趣味之處，因此在網路上風行一時。

令我印象深刻的不是測驗的結果，而是這首童謠的意涵不僅優美，且能引發豐富的聯想。

畢業的同學踏出校門，一個個都像剛出生的孩子，即將投身不同的世界，不論繼續升學或是就業、服役，都是另一階段的嶄新人生。如同新生兒一般，你們有著光明的希望、未知的前程，所不同的是在與生俱來的智能之外，你們更累積好所需的知識，準備以獨立進取的精神，大展鴻圖。

在這之前，同學們來自各地，多的是離鄉背井，為了接受理想的高等教育，願意付出心血和光陰，也嚐到智慧的甜美。在這段關鍵的時期當中，我相信同學們所學到的種種，必定遠超過我所能描述，而這些無價的資本，夠你們放手一搏，勇敢扭轉既定的命運，創造生命的高峰，甚且為社會注入一股新的活力。

謀生並不是件容易的事，我不願意用動聽的言語，構築空洞的海市蜃樓，但我知道凡事努力為之，是成功唯一堅實的途徑，比機運來得可靠的多。生活則該是件有意義的事，我希望同學們能用心感受生活中的喜樂和憂傷，並且體會過程永遠比結果重要的道理。關於付出，永遠不必計較太多，而關於收穫，先自問自己值不值得。

不論求學生涯是否告一段落，我期望同學們都能將學習視為終生事業，智慧需要不停累積，一如快樂需要不停追求，而智慧與快樂是人生中至要的兩大財富，因為它們都可以被分享。

我相信，星期幾出生並無所謂，重要的是有沒有決心去創造自我的生命態勢，共勉之。